
d{kk nloha dEikVZesaV ijh{kk  

v/;k; 3 

nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k ;qXe & वकŊ शीट - 1 

iz-1 veyk  cktkj esa 20 :i;s ysdj tkrh gS vkSj og iSafly rFkk jCkM+ [kjhnuk pkgrh g Smlu sftruh iSafly 
[kjhnh mlls vk/kh ek=k esa jcM+ [kjhnsA bl fLFkfr dks  chtxf.krh; rFkk  xzkQh; ¼T;kferh;½ :iksa esa 
O;Dr dhft,A 

 

 

 

 

 

iz-2 jkek esys es xbZ vkSj mlus 9 :i;s esa 2 iSu rFkk 3 jcM+ [kjhnhA mldh lgsyh lksuk us 18 :i;s esa 
mlh rjg ds 4 iSu vkSj 6 jCkM+ [kjhnsaA bl fLFkfr dks chtxf.krh; rFkk xzkQh; ¼T;kferh;½ :iksa esa O;Dr 
dhft,A 

 

 

 

 

iz-3 nks lM+ds] lehdj.kksa  x + 2y – 4 = 0  vkSj 2x + 4 – 12 = 0 }kjk fu:fir dh xbZ gS bl fLFkfr 
को xzkQh; ¼T;kferh;½ :i es O;Dr dhft,A 

 

 

 

 

 

 



 

iz-4 xzkQ }kjk gy dhft, rFkk crkb,  

D;k lehdj.k ;qXe 

X + 3y = 6 

vkSj  2x - 3y = 12 

laxr gSA 

 

 

 

iz-5 xzkQ }kjk Kkr dhft, fd% 

lehdj.k ;qXe dk gy ugha gS] 

5x - 8y + 1 = 0 

3x - 24/5y + 3/5 = 0 

vf}rh; gy g SvFkok vifjfer :Ik ls vusd gy gS% 

 

 

 

 

iz-6 pank us cSx rFkk iqLrds [kjhnhA ;fn cSxksa dh la[;k [kjhnh xbZ iqLrdksa dh la[;k dh nqxuh ls nks 
de gSA cSxksa dh la[;k [kjhnh xbZ iqLrdksa dh la[;k dh pkj xquh ls Hkh pkj de gS crkb, fd pank us 
fdrus cSx vkSj iqLrdsa [kjhnhA 

 

 

 

  



 

nks pj okys jSf[kd lehdj.k ;qXe  & वकŊ शीट -  2  

iz-1 izfrLFkkiu fof/k }kjk fuEu jSf[kd lehdj.k ;qXe dks gy dhft,% 

7x- 15y = 2 

X + 2y = 3    

 

 

 

 

iz-2  lkfQ;k viuh iq=h ls dgrh gS] ^lkr o’k ZiwoZ esa rqels lkr xquh vk;q dh FkhA vc ls 3 o’kZ ckn esssa 
rqels dsoy rhu xquh vk;q dh jg tkÅxhA^ bl fLFkrh dks izfrLFkkiu fof/k ls gy dhft,A 

 

 

 

iz-3 nks yky iSu rFkk 3 uhy s iSuksa dk ewY;  9 :i;sa gS  vkSj 4 yky iSu vkSj  6 uhys iSuksa dk ewY; 18 
:i;s gSA ,d yky iSu vkSj ,d uhys iSu dk ewY; Kkr dhft,A 

 

 

 

iz-4 nks jsy iVfj;k¡ lehdj.kksa  x + 2y – 4 = 0 vkSj 2x + 4y – 12 = 0 }kjk fu:fir dh xbZ gS D;k 
jsyiVfj;k¡ ,d nwlj dks dkVsxh\ 

 

 

 



iz-5 jsgku rFkk  izhre dh vk; dk vuqikr 9 : 7 gS vkSj muds [kpksZa dk vuqikr 4 % 3 gS ;fn izR;sd izfr 
eghus esa 2000 :i;sa cpk ysrk gS rks mudh ekfld vk; Kkr  dhft,A 

 

  



nks pj okys jSf[kd lehdj.k ;qXe & वकŊ शीट - 3 

iz-1 foyksiu fof/k ls fuEu jSf[kd lehdj.k ;qXe ds lHkh laHko gy Kkr dhft,% 

2x + 3y = 8 

4x + 6y = 7 

 

 

 

iz-2 nks vadks dh ,d la[;k ,oa mlds vadks dks mYkVus ij cuh la[;k dk ;ksx 66 gSA ;fn la[;k ds 
vadks dk varj 2 gks rks la[;k Kkr dhft,A ,slh la[;k,¡ fdruh gS\ 

 

 

 

 

iz-3 ;fn nks fVdV cSaxyksj l seYys”oje  rFkk 3 fVdV cSaxykSj ls ;”koariqj ds 46 : esa vkrs gSA ijarq 3 
fVdV cSaxyksj ls eYys”oje ds vkSj 5 fVdV cSaxykSj ls ;”koariqj ds 74 : esa vkrs gSA cSaxyksj ls 
eYys”oje dk fdjk;k rFkk cSxykSj ls ;”koariqj  dk   fdjk;k Kkr dhft,A ¼otzxq.ku fof/k½ 

 

 

 

 

 

 

 

 



iz-4   5 larjs vkSj 3 lscks dk ewY; 35: gSA 2 larjs vkSj 4 lscksa dk ewY; 28: gSA  1 larjs vkSj 1 lsc 
dk ewY; Kkr dhft,A 

 

 

 

 

 

iz-5   a ds fdu ekuksa ds fy,] fuEu lehdj.kksa ds ;qXe dk ,d vf}rh; gy gSA 

4x + ay + 8 = 0 

2x + 2y + 2 = 0  

 

 

 

 

 

iz-6   p ds fdl eku ds fy,] fuEu jSf[kd lehdj.kksa ds ;qXe ds vifjfer :Ik l svusd gy gksxsaA 

         px + 3y – (p – 3) = 0 
        12x + py – p = 0 

 

 

 

  



 

vH;kl 

nks pj okys jSf[kd lehdj.k ;qXe 

[k.M& v 

iz-1  P ds fdl eku ds fy, lehdj.k ;qXeksa dk ,d vf}Rkh; gy gSA    1 

x + 2y = 3           

5x + Py + 7 = 0 

 

 

 

 

iz-2   D;k fcUnq (2,3) js[kk 3x - 2y =  5 ds xzkQ ij  fLFkr gS\     1 

 

 

 

 

[k.M& c 

iz-3   m  vkSj n  ds og eku Kkr dhft, rkfd lehdj.k ;qXeksa 2x -3y = 7  vkSj  mx  + ny = b ds 
vUksd vuUr gy  gksaA                                                     2 

 

 

 

 

 



 

iz- 4 a  vkSj b ds fy, gy  dhft,A        2 

0.4a + 0.3b = 1.7 

0.7a + 0.2b = 0.8 

 

 

 

 

[k.M& l 

iz-5    otzxq.ku fof/k ls gy dhft,A        3 

m + n = a + b 

am – bn = a2 – b2       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



iz-6 ,d ekrk vkSj mldh iq=h dh vk;q dk ;ksxQy 40 o’kZ gSA ;fn ekrk dh vk;q iq=h dh vk;q dk rhu 
xq.kk gks rks mudh vk;q Kkr dhft,A                                                                                     3 

 

 

 

 

 

 

खǷ - द 

iz-7      fuEu  lehdj.k ;qXeksa dk  sxzkQh; fof/k ls gy   dhft,A 

          3m  + 5n = 12   vkSj 3m-5n =  -18 

bu   js[kkvksa rFkk  x v{k ds chp f?kjs {ks= dks Nk;kafdr dhft,A                        4 

 

 

 

 

 

 

iz-8 ,d nks vadks dh la[;k rFkk vadks dk LFkku cnyus ij izkIr la[;k dk ;ksxQy 99 gSA ;fn vadks dk 
LFkku cnyus ij  izkIr la[;k okLrfod la[;k ls 9 vf/kd gks rks la[;k Kkr dhft,A                  4 

 

 

 


